



# 为实现中华民族伟大复兴而奋斗

——习近平总书记在庆祝中国共产党成立100周年大会上的重要讲话激发广大知识分子、青年学生激情

青春朝气永在，百年亦是少年。7月1日，庆祝中国共产党成立100周年大会的盛况让广大知识分子、青年学生深感自豪，习近平总书记的重要讲话令人无比振奋。大家坚信，新时代是奋斗者的时代，生逢盛世当不负盛世，千千万万拼搏奋斗的力量汇聚在一起，必将书写更新更美的篇章。

## 从党的光辉历史中汲取奋进力量

一百年来，真理的火炬，始终照亮一代代青年前行的方向。

7月1日，复旦大学“星火”党员志愿服务队队员围坐在学校的《共产党宣言》展示馆里，收看庆祝大会直播。“习近平总书记的重要讲话，不仅是一篇马克思主义纲领性文献，更是进一步做好立德树人工作的动员令。”“星火”党员志愿服务队指导教师周晓说，我们将努力引导青年学子在学思践悟中坚定理想信念，培养更多堪当重任的时代新人。

以史为鉴、开创未来，要用历史滋养青年、启迪青年。南京航空航天大学马克思主义学院党委书记徐川说：“初心易得，始终难

守。我们要让青年学生明白过去我们为什么能够成功，才能让他们清楚未来怎样才能继续成功，从而更好地将青春奋斗融入党和人民事业。”

弘扬光荣传统、赓续红色血脉，需要千千万万青春的力量。

甘肃南梁革命纪念馆，连日来游人如织。纪念馆讲解员、第25届“中国青年五四奖章”获得者王雅丽用自己精心细化的不同版本讲解词接待着来自四面八方的观众。“总书记的重要讲话，让我更加深刻地认识到自己工作的意义所在。讲好党的故事，做红色文化的传播者，让更多人不忘‘来时路’，走好‘脚下路’，坚定‘未来路’，是我的青春价值所在。”王雅丽说。

在练就过硬本领中担当时代重任

“今天，我们比历史上任何时期都更接近、更有信心和能力实现中华民族伟大复兴的目标，同时必须准备付出更为艰巨、更为艰苦的努力。”

习近平总书记的重要讲话，在西安交通大学电信学部2021级电子信息工程专业读研的齐向东表示：“作为深耕网络安全领域的创业者，要牢记习近平总书

记强调的‘统筹发展和安全’，紧紧抓住科技创新主弦，把网络安全核心技术牢牢掌握在自己手中，做好数字化时代网络安全的守护者。”

如今，马凯即将作为一名西部计划志愿者赴西藏支教。“作为一名青年党员，我要胸怀信念，为西部教育和乡村振兴贡献自己的力量。”马凯说。

中华民族伟大复兴绝不是轻

轻松松、敲锣打鼓就能实现的。

2020年，面对突如其来的新冠肺炎疫情，武汉大学人民医院呼吸与危重症医学科主任胡克一直坚守战“疫”一线，每天进“红区”查房，守护每一位患者。

“习近平总书记强调‘必须增强忧患意识、始终居安思危’，我将在工作中担负起医务工作者的重

任，继续坚持‘一切为了人民健康’，为‘健康中国’持续贡献力量。”胡克说。

敢于斗争，善于斗争。新征程上，需要我们不断加强学习、提高本领，增强战胜一切风险挑战的力量。

奇安信集团党委书记、董事长齐向东表示：“作为深耕网络安全领域的创业者，要牢记习近平总书

记强调的‘统筹发展和安全’，紧紧抓住科技创新主弦，把网络安全核心技术牢牢掌握在自己手中，做好数字化时代网络安全的守护者。”

学习了习近平总书记重要讲话后，第25届“中国青年五四奖章”获得者、中国科学院古脊椎动物与古人类研究所研究员付巧妹思考更多的，是要在自己从事的古基因组研究领域争取更大成绩。“在踏踏实实深入推进已有研究的基础上，未来还要结合现在的学科特点或一些新方向，做出更多的原

创性突破成果。”付巧妹说。

## 在拼搏奋斗中开创美好未来

时间新故相推一往无前，奋斗接续发力永不止步。

聆听习近平总书记的重要讲话，北京大学马克思主义学院教授李少军深感责任重大：“我们要努力创新思政教育的方式方法，让马克思主义中国化最新成

果‘进教材、进课堂、进头脑’，要结合时代背景下的现实问题，把理论问题讲深讲透，让学生感受

到理论的魅力和正确性。”

作为一名基层教育工作者，

（新华社）

山东省济南市长清区委教育工委常务副书记王少辉说，他将致力于为青年学生“扣好人生第一粒扣子”，引导和帮助他们在新征程上更好地施展个人才华。

历史交汇点上迎来新的出发，奋斗是永恒的旋律。

未来属于青年，希望寄予青年。习近平总书记向广大青年发出号召：“新时代的中国青年要以实现中华民族伟大复兴为己任，增强做中国人的志气、骨气、底气，不负时代，不负韶华，不负党和人民的殷切期望！”

作为西藏年轻的一代，全国青联常委格巴桑坚定地说：“我们要在西藏快速发展的时代节奏中兼收并蓄，将年轻的力量融入西藏的发展脉搏中，传承雪山高原的‘老西藏精神’，在最好的时代，与西藏一同成长。”

河北省邢台技师学院学生王旭政决心发挥作为技能人才的优势，“新时代为技能人才提供了无比广阔的舞台。我将始终牢记总书记的嘱托，大力弘扬‘工匠精神’，深耕软件开发专业领域，不断提升自己的职业技能，在拼搏奋斗中彰显青春的蓬勃力量。”

（新华社）

# 新征程上，必须不断推动构建人类命运共同体

——论学习贯彻习近平总书记在庆祝中国共产党成立一百周年大会上重要讲话

人民日报评论员

“中国共产党关注人类前途命运，同世界上一切进步力量携手前进，中国始终是世界和平的建设者、全球发展的贡献者、国际秩序的维护者！”在庆祝中国共产党成立100周年大会上，习近平总书记深情回顾中国共产党百年奋斗的光辉历程，强调“以史为鉴、开创未来，必须不断推动构建人类命运共同体”。

“以至诚为道，以至仁为德。”

中华民族历来讲求“天下一家”，主张民胞物与、协和万邦、天下大同，憧憬“大道之行，天下为公”的美好世界。中国共产党始终坚持和平、发展、

合作、共赢的世界观和方法论，

不懈推动世界和平稳定，坚持永

不称霸、不搞扩张、不谋求势

力范围，既通过维护世界和平发展

自己，又通过自身发展促进世界和

平；始终坚持公平正义，不懈推动

人类自由解放，坚持国家不分大

小、强弱、贫富一律平等，反对强加于人，反对干涉内政、反对以强凌弱；始

终坚持合作共赢，不懈促进

各国共同发展，坚持互利共赢的开

放战略，以合作消弭对抗，以共

赢取代零和，以中国的新发展为世界

提供新机遇。一百年来，为中国人

民谋幸福，也为促进人类进步事

业而奋斗，中国共产党坚守为世界谋

大同的天下情怀，积极推动构建人

类命运共同体，为解决人类问题贡

献了中国智慧和中国方案，为人类

文明和进步事业作出了卓越贡献。

当今世界正经历百年未有之

大变局，和平与发展仍然是当今时

代主题，人类的命运从没有像今天

这样紧密相联，各国的利益从没有

像今天这样深度融合、和平、发展、

合作、共赢的时代潮流不可阻挡。

面对各种全球性威胁和挑战，国际

社会比以往任何时候都更需要团

结合作，更需要维护多边主义，更

需要坚持国际公正和道义。历史

和现实都告诉我们，只要世界各国

秉持人类命运共同体理念，坚持多

边主义、走团结合作之路，就一定

能够共同应对各种全球性问题，共

建美好地球家园。前进道路上，中

国将始终站在历史正确的这一边，始

终把为人类作出新的更大贡献作

为自己的使命。正如习近平总书

记强调的：“新的征程上，我们必须

高举和平、发展、合作、共赢旗帜，坚持独立自主的和平外交政策，坚持走和平发展道路，推动建设新型国际关系，推动构建人类命运共同体，推动共建‘一带一路’，高质量发展，以中国的新发展为世界提供新机遇。中国共产党将继续同一切爱好和平的国家和人民一道，弘扬和平、发展、公平、正义、民主、自由的全人类共同价值，坚持合作、不搞对抗，坚持开放、不搞封闭，坚持互利共赢、不搞零和博弈，反对霸权主义和强权政治，推动历史车轮向着光明的目标前进！”

和平、和睦、和谐是中华民族5000多年来一直追求和传承的理念，中华民族的血液中没有侵略他人、称王称霸的基因。近代以后，中国人民饱受列强侵略之害、饱经战火蹂躏之苦，但中国人民不是从中学到弱肉强食的强盗逻辑，而是更加坚定了维护和平的决心。新中国成立70多年来，我们从未主动挑起过一场战争，从未侵占过他国领土，中国人民是吓不倒、压不垮的！习近平总书记的话语掷地有声：“中国人民是崇尚正义、不畏强暴的人民，中华民族是具有强烈民族自豪感和自信心的民族。中国人民从来没有欺负、压迫、奴役过其他国家人民，过去没有、现在没有，将来也不会有。同时，中国人民也绝不允许任何外来势力欺负、压迫、奴役我们，谁妄想这样干，必将在14亿多中国人民用血肉筑成的钢铁长城面前碰得头破血流！”

世界好，中国才能好；中国好，世界才更好。回首百年，中国共产党领导中国人民进行的伟大奋斗彪炳史册，为人类和平与发展作出的重大贡献有目共睹。面向未来，中国将和世界各国一道，为摆脱贫困、促进繁荣发展而不懈努力，为消除分歧、乱斗，维护和谐稳定而持续奋斗，为弭平文明隔阂、加强交流互鉴而贡献力量，共同构建人类命运共同体，携手建设更加美好的世界。

（新华社电 人民日报7月10日发）

# 实现伟大梦想必须进行伟大斗争

——八论学习贯彻习近平总书记在庆祝中国共产党成立100周年大会上的重要讲话精神

南方日报评论员

敢于斗争，敢于胜利，是中国共产党不可战胜的强大精神力量。

习近平总书记在庆祝中国共产党成立100周年大会上明确指出：“以史为鉴、开创未来，必须进行具有许多新的历史特点的伟大斗争”，进一步阐明了新时代伟大斗争的科学内涵、鲜明特质、实践要求，对我们弘扬斗争精神、提高斗争本领、不断夺取新时代伟大斗争新胜利提供

了根本遵循和行动指南。看似寻常最奇崛，成如容易却艰辛。中国共产党100年的历史，是一部感天动地的奋斗史，也是一部可歌可泣的斗争史。回首一个世纪的峥嵘岁月，我们能够跨越雪山草地，能够把“贫油国”的帽子扔进太平洋，能够“杀出一条血路”建立经济特区，能够实现从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃，靠的就是

着手进行，那么创造世界历史未免就太容易了”。伟大的事业不可能一蹴而就，中华民族伟大复兴的中国梦绝不是轻轻松松、敲锣打鼓就能实现的。当前世界大变局加速深刻演变，全球动荡源和风险点增多，新冠肺炎疫情影响广泛深远，外部环境复杂严峻。同时，我国发展面临前所未有的风险挑战，既有政治、经济、文化、社会等领域的，也有来

自自然界的，既有传统的也有非传统的，“黑天鹅”“灰犀牛”还会不期而至。这是一个船到中流浪更急、人到半山路更陡的时候，是一个愈进愈难、愈进愈险而又不进则退、非进不可的时候。我们党要团结带领人民有效应对重大挑战、抵御重大风险、克服重大阻力、解决重大矛盾，必须进行具有许多新的历史特点的伟大斗争。

（下转A4）

广东省优秀共产党员刘超：

# 以DNA为武器攻克疑难案件

文/羊城晚报记者 董柳

参加完广州新一轮本土抗疫工作正在隔离酒店的刘超，荣获“广东省优秀共产党员”称号。

有着36年党龄的他，是广州市公安局刑警支队警务技术二级总监，教授、博士生导师。30年来，他一直奋战在公安一线，是我国法医遗传学的主要创始人。30年来，他牢记共产党员的初心使命，以DNA为武器，攻克了一个又一个疑难案件，攀登上一座又一座刑事技术高峰。



破解法医重大难题

1991年，28岁的刘超在研究生毕业之际，面临一道人生的选择题：他可以留校或者去国外深造，该怎么选？最终，他放弃留校和出国深造，选择进入公安系统成为一名法医DNA检验技术人员。

这种选择基于社会现实，也源于个人经历。上世纪90年代初，法医DNA技术在许多方面还是空白。当时，还在中山医科大学生物化学专业就读研究生的刘超，一次偶然的机会与公安刑侦工作有了“交集”。

原来，1989年，公安刑侦部门带着一块碎尸找到他们，希望通过医学手段协助鉴别尸体性别。运用当时的刑侦法医技术，无论从外观、皮肤、肌肉，还是从血型、细胞组织都无法将其认定出来。

在学校实验室里，他大胆尝试，将医学中的DNA同位素检测法运用到刑侦领域，最终准确鉴定出性别，为侦破这宗碎尸案提供了方向。

侦破大批重大疑难案

多次出差当地排查，仍未发现明显线索，案件侦破陷入僵局。

今年3月10日，刘超带队再次出征，前往阳江、云浮两市开展技术排查，他组织专案组夜以继日、每日线索清零，终于在3月14日晚上比中云浮天堂镇高某亮，高某亮基因型与现场生物证完全匹配。随后，该案另一名嫌犯也落网。

在广州的命案侦破中，都能看到DNA深度介入的影子，而DNA技术的发展与刘超的努力有着很大关系。

上世纪90年代，刘超通过对6000多份恶臭难闻的腐败尸体检材进行

反复实验，历经10年，建立了腐败检材DNA鉴定技术，指导建立了18个省级DNA实验室，填补了这些地区空白。他还立足实战，建立了脱落细胞DNA检验技术，显著提高了疑难检材分型成功率。他提出了我国DNA数据库建设方案，建立了首个打拐DNA数据库，成功比对首例被拐儿童亲生父母。

30年来，刘超带领技术团队，主

持重大、疑难案件从现场勘验、物证

检验到结果分析6000多宗，无一差

错，并在多宗重特大案件中提供了最

为关键的线索和最为科学的证据。

今年3月14日晚上，一条好消息从刘超技术团队传来——云浮市天

堂镇高某亮基因型比中14年前一宗命案的现场生物证，DNA技术排查

直接锁定嫌疑人。

这起案件发生在2007年3月的一

天下午，广州市番禺区发生一宗夫

妻被杀命案。多年来该案一直没有破

获。在公安部命案积案专项行动中，